

## 进一步全面深化改革要紧扣推进中国式现代化主题 ——论学习贯彻习近平总书记在企业和专家座谈会上重要讲话

人民日报评论员

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝，是决定中国式现代化成败的关键一招。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，必须自觉把改革摆在更加突出位置，紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革。

5月23日下午，习近平总书记在山东省济南市主持召开企业和专家座谈会。听取大家发言后，习近平总书记发表重要讲话，从党和国家事业发展的战略全局出发，着眼于全党全国人民的中心任务，深刻阐述了进一步全面深化改革的一系列重大理论和实践问题，明确指出了“要紧扣推进中国式现代化这个主题，突出改革重点，把牢价值

取向，讲求方式方法，为完成中心任务、实现战略目标增添动力”。

改革是发展的动力。党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我们以巨大的政治勇气全面深化改革，冲破思想观念束缚，突破利益固化藩篱，坚决破除各方面体制机制弊端，

下转3版②

# 风正好扬帆

## ——习近平总书记考察山东并主持召开企业和专家座谈会纪实

新华社记者张晓松 朱基钗  
人民日报记者杜尚泽 王比学

向海图强——“我们应当坚定一种信念，中国的改革开放之路一定可以成功”

经略海洋、向海图强，这是高质量发展的题中之义，也是全面深化改革的必然要求。

3500多公里约占全国六分之一的一海岸线、26个大大小小的港口次第排开、拥有一大批重量级的海洋科研机构和创新平台、海洋资源丰富……在习近平总书记心中，海洋大省山东“完全有条件把海洋开发这篇大文章做深做大”。

2018年3月全国两会，习近平总书记在参加山东代表团审议时提出“海洋是高质量发展战略要地”，强调“要更加注重经略海洋”“加快建设世界一流的海洋港口、完善的现代海洋产业体系、绿色可持续的海洋生态环境，为海洋强国建设作出贡献”。

6年过去了，山东在“加快建设世界一流的海洋港口”等方面进展如何？22日下午，习近平总书记山东考察第一站，来到黄海之滨的日照港。

日照港石臼港区码头，展板上显示着山东

沿海港口布局图。

习近平总书记走上前，仔细察看。滨州港、东营港、潍坊港、烟台港、威海港、青岛港、日照港……顺着海岸线，坐着山东半岛7大港口。山东港口集团负责同志告诉总书记，他们把山东半岛各大港口整合起来，握指成拳，协同发展，5年间不仅吞吐量连跨5个亿吨台阶，科技创新实力更是明显增强。

不远处，自动化作业区一派繁忙景象：4台70吨级巨型桥吊高高耸立，将集装箱从岸边货轮上稳稳抓起，精准码放在无人集装箱卡车上。随后，集卡沿固定线路自动行驶到仓储区……全程无人操作，却又井然有序。

改革开放后，日照港在时代大潮中奋楫扬帆，后来居上，迅速成长为“最年轻”的5亿吨级港口、全球首个顺岸开放式全自动化集装箱码头，年货物吞吐量居世界第七位。

习近平总书记指出：“日照港是在改革开放以后建设起来的，各种综合因素聚集优化，异军突起，成为一个重要港口。你们是改革开

放的排头兵。从中，我们应当坚定一种信念，中国的改革开放之路一定可以成功。”

大国工匠张连钢，是山东港口集团全自动化码头建设创新团队的带头人。他告诉总书记，刚开始没经验，想到欧洲的自动化码头参观，人家都不让下车拍照。我们鼓足一口气，就是要自立自强，建咱们中国人自己的自动化码头。

“拼命干不一定干好，不拼命干肯定干不好！”正是以这种精神，张连钢带领团队攻克一个个难关，实现软硬件设备全部国产化，并把相关技术推广到“一带一路”沿线国家，“最近，欧洲的港口还邀请我们去‘传经送宝’。”

“这说明，通过传统产业改造升级，也能发展新质生产力。我们要从大国走向强国，肯定要通过这一关，走自主创新的道路。”总书记赞许地说，“你们的贡献很大，体现了劳模精神、工匠精神。”

港湾内，碧波荡漾。习近平总书记来到岸边，举目远眺。下转3版①

# 来长沙，奔赴心中热爱

“星梦想 在长沙”2024年长沙大学生毕业季系列活动启动，将持续到11月

### 长沙将开展“6+N”活动

6即高校学子长沙行、企业开放日、城市合伙人实习、大型特色综合招聘、全国重点高校校园行等，N即就业服务、培训赋能、政策扶持、创业指导等服务高校毕业生专项活动。

### 常态化毕业生留长行动

即开展校园小分队结对、高校园区“双向奔赴”、校招小屋赋能、“因强扬帆”计划、创业扶持行动、星青年入职笔记等行动。

长沙晚报5月25日讯(全媒体记者 刘攀)又是一年毕业季，5月25日，“星梦想 在长沙”2024年长沙大学生毕业季系列活动正式启动，此次活动也是全国高校学子长沙行的延续与创新。

### 学子深情告白：长沙，我们不走了！

“我希望许过的愿一路生花，护送那时的梦抵挡风沙”“长沙，我们不走了……”当日，在场的60名应届毕业生用改编的歌曲深情告白，表达他们对长沙的热爱和对未来的憧憬，其中就有参加去年全国高校学子长沙行的30名学生代表。

“去年夏天，我就参加了高校学子行活动，工作人员带我们进园区、看企业，走进岳麓书院、夜游橘子洲头……不仅能与金牌人力资源师、学长学姐现场交流，还能从多个方面深入地了解长沙，体验感满满。”在中南大学攻读硕士学位的詹翔宇今年毕业，他表示自己被长沙的人文地理条件和



在长沙很幸福！前来参加活动的学子纷纷表示愿意与长沙同青春，共成长。均为长沙晚报全媒体记者刘攀摄

城市的公共服务质量所吸引，有意向专业对口的企业投递简历，“长沙是一个极具幸福感的城市，潜力无限。”

下转2版①

低成本创业 高品质生活  
在长沙 都实现



“你好！面试官”高校大学生面试实战直通营活动人气旺，吸引线上121万人观看直播。

## 端午假期首日列车车票已开售 假期最后一天的车票明日开售

长沙晚报5月25日讯(全媒体记者 聂映荣 实习生 王雅慧)端午假期，打算搭乘普铁、高铁出行的旅客留意：25日14时30分起，端午假期首日(6月8日)的车票正式开售；端午假期最后一天(6月10日)的车票，将于5月27日开售。

有的旅客容易错过“抢票”时间，对此，“铁路12306”提醒称，旅客可以提前在铁路12306App上开启起售时间提醒功能。旅客在选择购票日期的页面上，可以点击对应的未开售日期，再点击页面下方的“设置提醒”进行设置。此外，旅客还可以在火车票起售当日的起售时间之前进行购票信息预填，包括填写乘车人、车次、席别等信息，并在车票开始发售时，一键提交订单并完成支付，实现信息“秒提”，购票更加快速便捷。

## “健康长沙 幸福生活”2024长沙健康生活节启动 盯紧“健康+”，活动别错过

长沙晚报5月25日讯(全媒体记者 徐媛 通讯员 尹新发)健康是幸福生活最重要的指标。25日，长沙市卫生健康委员会与长沙晚报共同举办的“健康长沙 幸福生活”2024长沙健康生活节在湖南烈士公园启动。围绕“健康+”的系列主题活动将在今年陆续展开，旨在进一步倡导健康生活方式、提升健康素养水平、共建共享健康长沙，树立“每个人都是自己健康的第一责任人”理念，为长沙这座幸福之城夯实增进民生福祉的基石。

“长沙的初夏已热情似火，各位医生在高温下耐心为患者答疑解惑，几个小时不曾挪步，令人感动！”当日启动仪式后，来自省会多家大医院的15位专家受聘为长沙晚报“三湘名医智库”专家，平时“一号难求”的名医现场为市民义诊，获得了市民赞许。120急救专家现场传授心肺复苏技能和AED(自动体外除颤仪)的使用，引得市民纷纷驻足参与。

长沙连续16年获评“中国最具幸福感城市”，其中较高的医疗健康指数是幸福

长沙的坚实保障。现阶段，长沙正值积极创建国家卫生城市的关键时期。长沙晚报将和市卫健委一起，营造创建国家卫生城市、建设健康长沙的浓厚氛围，不断提高市民创卫知晓率和参与度。

日前，长沙市被评为湖南省第一批婴幼儿照护服务示范城市，即将启动的“家门口的幸福托育”探访系列主题活动，将聚焦群众关切的“带娃难”问题，让百姓了解身边的托育机构，同时获得更多科学育儿知识；下转4版 相关报道见4版

## 《习仲勋年谱(1913-2002)》出版发行

新华社北京5月25日电 经党中央批准，中共中央党史和文献研究院、中共陕西省委员会编写的《习仲勋年谱(1913-2002)》已由中央文献出版社出版，即日起在全国发行。

《习仲勋年谱(1913-2002)》共4卷，约110万字。这部

编年体著作，全面记述习仲勋同志的生平业绩和思想，充分反映其崇高的品格风范。它的出版，对于帮助广大党员干部学习党的历史，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而奋斗，具有重要意义。

## 持续巩固回升向好势头 确保时间过半任务过半

周海兵主持召开全市经济运行机制工作会商会

长沙晚报5月25日讯(全媒体记者 黄汝兮)25日下午，副省长、市长周海兵主持召开全市经济运行机制工作会商会。他强调，全市上下要深入贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神，聚焦目标任务，抓实重点工作，持续巩固经济发展回升向好势头，奋力实现“双过半”，为实现年度目标打下坚实基础。市级领导何朝晖、彭华松、刘新良、高文棋、周志凯、周敏、康麒麟、彭涛、周春晖，市政府秘书长许凡参加。

周海兵指出，4月以来，全市上下集中精力拼经济、抓项目、促发展，工作机制加快健全，项目建设有力推进，取得了明显成效。

周海兵强调，全市各级各部门要突出重点、全力以赴，完善工作机制，加强信息交流，靠前发力、主动作为，务必把高质高效的措施转化为推动发展的实效。要凝聚工作合力，条块结合、上下联动，及时解决堵点难点问题，不断提升工作质效。要培育市场主体，用心用情服务，落实落细帮扶机制和各项激励政策措施，多措并举帮助企业纾困、助力企业扩能升级；要加强项目招引，全力推动湘商回归、湘智回归、校友回湘，以高质量项目支撑高质量发展。要强化园区支撑，全市各园区要切实扛起使命责任，充分发挥主战场主阵地主力军作用，以“两清单、两增量”为主抓手，大力推进园区制造业提升行动，助推产业项目梯度推进、滚动实施。要坚持分类施策，促进房地产行业平稳健康发展，有力推动批发零售、住宿餐饮等服务业发展提质增效；抢抓“两重”建设和“两新”实施机遇，加速推进社会事业公共服务类配套项目建设，扎实办好就业、教育、医疗等民生实事，不断提升人民群众获得感幸福感安全感。

## 12年后再“湘遇” 共谋中部崛起新精彩

中部博览会5月31日至6月2日在长沙举办  
线上报名参会嘉宾突破12000人

长沙晚报5月25日讯(全媒体记者 刘捷萍)第十三届中国中部投资贸易博览会(简称中部博览会)将于5月31日至6月2日在长沙举办。25日，记者在重大活动场地——湖南国际会展中心芒果馆现场获悉，本届中部博览会线上报名参会嘉宾已突破12000人，远超5000人的预期规模。

今年是中部崛起战略实施20周年，中国中部投资贸易博览会是为促进中部地区崛起举办的综合性经贸盛会，是推动中部地区扩大对外开放和加强区域及国际交流合作的重要平台。

这是时隔12年，湖南第三次作为轮值省份承办中部博览会。湖南紧扣本届博览会“开放创新 中部崛起”主题，敞开怀抱，迎接八方来客。

活动内容创新。本届中部博览会不举行开幕式，只举办中部投资促进推介会，推介会创新设置中部六省省长对话环节，围绕促进新时代中部地区崛起讲政策、讲举措。会期，将聚焦湖南重点产业、重点领域和重点区域开展对接洽谈，

下转2版②

## 长沙今日或暴雨来袭

长沙晚报5月25日讯(全媒体记者 何乐)最近几天长沙的天气可谓是“热辣滚烫”，风雨什么时候来？别着急，雷雨暴雨已经在路上了。从26日开始，湖南省内有一次较强降雨天气过程，湘西、湘中局地大暴雨，并伴有雷暴大风等强对流天气。

长沙天气具体为：26日至27日，有一次大到暴雨天气过

程，并伴有雷暴大风等强对流天气，气温也会有所下跌；28日至29日，多云到晴天；30日至31日，小到中雨。雨天出行市民需特别注意交通安全，保持车速稳定并与前车保持安全距离，避免发生意外。气象专家提醒，26日开始省内强降雨可能诱发中小河流洪水及山洪、地质灾害、城市内涝等，请注意防范。